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1.1. Przedmiot i podstawa opracowania 
Informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia opracowana została zgodnie 
z art. 21a ust. 1 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (jednolity tekst z 2003 r. 
Dz. U. nr 207 poz. 2016 z późn. zm.). Na jej podstawie kierownik budowy jest zobowiązany  
do sporządzenia lub zapewnienia sporządzenia planu BIOZ przed rozpoczęciem budowy, z uwzględnieniem 
specyfiki obiektu budowlanego i warunków prowadzenia robót budowlanych.  

Informacja bezpieczeństwa i ochrony zdrowia sporządzona jest zgodnie z postanowieniami 
rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji dotyczącej 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. nr 120 poz. 1126). 

1.2. Zakres robót dla zamierzenia budowlanego i kolejność realizacji poszczególnych obiektów 
Obiekty kubaturowe: 

• Budynek Wiejskiego Centrum Kultury  

Wyposażone będą odpowiednio w następujące instalacje podstawowe: 

• zasilanie w wodę, 

• kanalizację sanitarną, 

• instalację c.o.  

• instalację energii elektrycznej i instalację teletechniczną, 

• instalację wentylacji, 

• instalację odgromową. 

Elementy zagospodarowania terenu: 

• ciągi pieszo – jezdne, chodniki, parkingi, 

• elementy uzbrojenia terenu, 

• obiekty odpowiadające za przyłączenie inwestycji do mediów (według odrębnych procedur 
administracyjnych). 

1.3. Wykaz istniejących obiektów budowlanych 
W obrębie inwestycji znajduje się istniejący budynek świetlicy wiejskiej przeznaczony do rozbiórki oraz 
istniejące i przeznaczone do zachowania dwie wiaty.  

1.4. Elementy zagospodarowania terenu mogące stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia 
ludzi 

W celu zminimalizowania zagrożeń wynikających z konieczności właściwego zagospodarowania terenu 
należy przede wszystkim:  

• ogrodzić teren i wyznaczyć trasy poruszania się i parkowania pojazdów, wyznaczyć wyjścia 
i przejścia dla pieszych na budowie, 

• wyznaczyć strefy niebezpieczne, 

• doprowadzić energię elektryczną, zwłaszcza do miejsca robót budowlanych, przy których będą 
użytkowane maszyny budowlane, 

• urządzić składowiska materiałów i wyrobów budowlanych, 

• urządzić pomieszczenia higieniczno-sanitarne i socjalne dla pracowników 

1.5. Wskazania dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót 
budowlanych 

Podczas realizacji robót budowlanych istnieje możliwość wystąpienia zagrożeń dla bezpieczeństwa 
i zdrowia ludzi związanych z: 

• pracami przygotowawczymi, w tym: prace rozbiórkowe, prace niwelujące teren, oraz prace 
związane z jego dostosowaniem do odpowiedniego posadowienia obiektów budowlanych - roboty 
ziemne związane z przemieszczaniem lub zagęszczaniem gruntu, robotami fundamentowymi 
prowadzonymi w wykopie, robotami związanymi z prowadzeniem odwodnienia wykopów, budową 
rurociągów kanalizacyjnych, wodnych wykonywanych w wykopie o ścianach pionowych i bez, 

• roboty prowadzone w studniach, pod ziemią - w zbiornikach, kanałach, wnętrzach urządzeń 
technicznych i w innych niebezpiecznych przestrzeniach zamkniętych, 

• pracami stanu surowego, w tym: pracami związanymi z użyciem maszyn i urządzeń transportu 
bliskiego, pracami związanymi z przemieszczaniem wyrobów i materiałów budowlanych (roboty 
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transportowe), roboty prowadzone przy montażu i demontażu ciężkich elementów 
prefabrykowanych - roboty, których masa przekracza 1,0 t,  

• pracami wykończeniowymi, w tym: robotami budowlanymi prowadzonymi na wysokości, powyżej 
5,0 m, w tym roboty elewacyjne na rusztowaniach, obecnością instalacji energii elektrycznej, 
stosowaniem substancji i preparatów chemicznych zwłaszcza lakierów i farb, 

Kierownik budowy obowiązany jest ocenić i dokumentować ryzyko zawodowe występujące przy pracach 
budowlanych, stwarzających zagrożenie dla bezpieczeństwa pracowników. Biorąc pod uwagę wielkość 
inwestycji oraz skomplikowany charakter jego realizacji, przewiduje się, że w trakcie budowy prowadzone 
będą następujące prace zaliczane do prac szczególnie niebezpiecznych: 

• prace na wysokości, 

• wykonywanie głębokich wykopów i prac związanych z opuszczaniem do wykopu urządzeń, 

• roboty w kanałach i studzienkach, 

• roboty w pobliżu nieosłoniętych urządzeń elektroenergetycznych lub ich części, znajdujących się 
pod napięciem, 

• roboty z wody, 

• roboty przy niwelacji i dostosowaniu gruntu. 

Ze względu na specyfikę zamierzenia wskazuje się na możliwość wystąpienia następujących zagrożeń: 

• możliwość upadku podczas robót na wysokościach, 

• niebezpieczeństwa związane z montażem ciężkich elementów prefabrykowanych, których masa 
przekracza 1,0 t, 

• wykonywanie wykopów o bezpiecznym nachyleniu ścian o głębokości większej niż 3,0 m, 

• roboty przy wykorzystaniu dźwigów, 

• roboty budowlane prowadzone w studniach pod ziemią i w tunelach (we wnętrzach urządzeń 
technicznych), 

• spawanie instalacji, 

• możliwość uszkodzenia ciała lub przygniecenia przy wycince drzew, 

• zagrożenia porażenia prądem elektrycznym przy używaniu elektronarzędzi, 

• zagrożenia porażenia prądem elektrycznym przy montażu i transporcie wielkogabarytowych 
elementów prefabrykowanych. 

Zagrożenia – roboty ziemne: 

• osunięcie lub zawalenie się ścian wykopu, 

• wpadnięcie pracownika lub innej osoby do wykopu, 

• zagrożenia wynikające z uszkodzeń podziemnego uzbrojenia. 

Zagrożenia – roboty przy montażu instalacji i pracach wykończeniowych: 

• upadek z wysokości, 

• upadek przedmiotów z wysokości, 

• uraz oczu np. przy przebijaniu otworów lub wykuwaniu gniazd, 

• uraz ciała lub oczu np. przy ręcznym cięciu rur, 

• zagrożenie trującymi pyłami np. przy cięciu rur z tworzyw sztucznych, 

• zagrożenia porażenia prądem elektrycznym przy używaniu elektronarzędzi, 

• poparzenia np. przy gięciu rur na gorąco, 

• wybuch przy spawaniu lub cięciu metali, 

• pochwycenie pracownika przez części obracające się-przy używanie elektronarzędzi, 

• wybuch par rozpuszczalników farb i lakierów, 

• zatrucie rozpuszczalnikami farb i lakierów, 

• zachlapanie ciała i oczu materiałami malarskimi, 

• zagrożenia powodowane butlami z gazami technicznymi. 
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1.6. Wskazania sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do 
realizacji robót szczególnie niebezpiecznych 

Każdy pracownik powinien posiadać umiejętności do wykonywania robót budowlanych oraz dostateczną 
znajomość wymagań w dziedzinie BHP określonych w przepisach prawa. Każdy pracownik zatrudniony na 
budowie powinien odbyć szkolenie wstępne. Szkolenie wstępne powinno się składać z instruktażu 
ogólnego i stanowiskowego. Instruktaż ogólny powinien przeprowadzić inspektor bhp, a instruktaż 
stanowiskowy kierownik budowy, bądź z jego upoważnienia brygadzista. Dokument o odbyciu szkolenia 
wstępnego w dziedzinie BHP (wiadomości o ochronie zdrowia i bezpieczeństwie pracy pracownik 
potwierdza na odpowiednim oświadczeniu) powinien znajdować się w aktach osobowych pracownika. 
Kierownik budowy nie może dopuścić do pracy na budowie pracownika, który nie posiada wymaganych 
kwalifikacji oraz umiejętności wykonywania potrzebnych robót budowlanych. Każdy pracownik powinien 
być przeszkolony okresowo. Na budowie ustala się czasookres prowadzenia okresowych szkoleń 
w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy co pół roku. Pracownik obsługujący maszynę lub urządzenie 
transportu bliskiego może je eksploatować po przyjęciu do wiadomości informacji o bezpiecznym ich 
użytkowaniu. 

Rodzaje prac, przed rozpoczęciem których należy przeprowadzić szkolenie: 

• obsługa urządzeń transportu bliskiego, 

• prace wymagające asekuracji, 

• prace transportowe (transport ciężkich elementów), 

• prace transportowe w transporcie zbiorowym 

• prace psychofizyczne (m.in.: prace przy obsłudze podnośników i platform hydraulicznych, prace 
operatorów samojezdnych ciężkich maszyn budowlanych, prace kierowców pojazdów o 
dopuszczalnej masie całkowitej powyżej 16 ton i długości powyżej 12 m). 

Szczególnie niebezpieczne roboty budowlane wskazane w pkt. poprzednim nie wymagają konieczności 
wykraczania poza podstawowe przeszkolenie BHP, lecz celem zmniejszenia ryzyka wypadku zaleca się, by 
prace wykonywały osoby mające doświadczenie w podobnych pracach lub pod nadzorem takich osób. 
Przed przystąpieniem do realizacji tych robót wykonawca zobowiązany jest: 

• zaznajomić pracowników z zakresem obowiązków i czynności, 

• zaznajomić pracowników ze sposobem wykonywanej pracy, 

• poinformować pracowników o ryzyku zawodowym związanym z wykonywana przez nich pracą oraz 
o zasadach ochrony przed zagrożeniami, 

• dostarczyć środki ochrony indywidualnej, 

• określić zasady powiadamiania i ewakuacji w sytuacjach awaryjnych wyznaczyć osobę do 
bezpośredniego nadzoru i udzielenia pierwszej pomocy. 

Pracownicy wykonujący wszelkie prace muszą się legitymować odpowiednimi badaniami, wyposażeni 
w kaski i odpowiednią odzież ochronną. Robotnicy wykonujący prace sprzętem mechanicznym muszą 
posiadać uprawnienia do obsługi tych urządzeń. Sprzęt i urządzenia budowlane powinny charakteryzować 
się właściwą jakością i sprawnością techniczną, sprawdzaną przez kierownika budowy. Szczegółowe 
warunki bezpieczeństwa pracy w obrębie wykopu precyzują Warunki techniczne wykonania i odbioru 
robót budowlano-montażowych  

• rusztowania montować zgodnie z DTR, 

• stosować drabiny oznaczone znakiem bezpieczeństwa ”B”, 

• miejsca niebezpieczne oznaczyć właściwymi znakami lub barwami, 

• wyznaczyć ewentualne strefy niebezpieczne, 

• używać odzieży ochronnej, np. okularów, rękawic ochronnych itp., 

• używać tylko sprawne narzędzia i elektronarzędzia, 

• oznaczyć i zapewnić wolne drogi ewakuacji, 

• zorganizować stały nadzór. 

1.7. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych zapobiegających niebezpieczeństwom 
wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia 
zdrowia 

Roboty wykonywane w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia nie wymagają konieczności wykraczania 
poza podstawowe zalecenia BHP, jednak celem zwiększenia skuteczności zapobiegania ryzyka wypadku 
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zaleca się, aby prace wykonywały osoby mające doświadczenie w podobnych pracach lub pod nadzorem 
takich osób. Przy pracach na wysokościach wskazane jest używanie zabezpieczeń przed upadkiem. Zaleca 
się także, aby pracownicy wykonujący w/w zadania zapoznali się szczegółowo z drogami ewakuacji oraz 
rozmieszczeniem elementów pierwszej pomocy i ochrony przeciwpożarowej. Środki te wynikają 
z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, 
w tym zapewniają bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek 
pożaru, awarii i innych zagrożeń. Wszystkie prace budowlane muszą być wykonywane z wykorzystaniem 
wszelkich możliwych zabezpieczeń przewidzianych prawem. 

Maszyny i urządzenia transportu bliskiego 

Zastosowane maszyny i urządzenia transportu bliskiego oraz sprzęt muszą być wykorzystywane zgodnie ze 
swoim przeznaczeniem, z dokumentacją (DTR) i instrukcjami: obsługi i konserwacji, bezpieczeństwa pracy 
oraz wymogami bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. Maszyny używane na budowie powinny być sprawne 
i bezpieczne. Obsługiwane powinny być zgodnie z warunkami bezpiecznej obsługi. 

Środki ochrony indywidualnej 

Zastosowane środki ochrony indywidualnej muszą być zgodne z wymaganiami norm i posiadać certyfikaty 
i oceny zgodności z normami. 

Zasady bezpiecznej pracy 

Należy zachowywać wszelkie procedury postępowania i komunikowania się zmierzające do stworzenia 
możliwie najbezpieczniejszych warunków wykonywania robót. W przypadku bezpośredniego zagrożenia 
na budowie, należy stworzyć warunki bezpiecznej ewakuacji poprzez zastosowanie właściwych 
oznakowań, np. dróg ewakuacyjnych i pożarowych. 

Prace związane z obecnością napięcia elektrycznego 

Przy wszelkich pracach, przy których niezbędne jest korzystanie z linii i urządzeń energetycznych, należy 
stosować wszelkie możliwe obniżenia napięcia, np. przy oświetleniu obiektu i dróg komunikacyjnych. Przy 
stosowaniu napięcia 230 V i wyższego (380 V) obowiązuje bezwzględna kontrola linii i urządzeń 
energetycznych w zakresie ochrony przeciwporażeniowej i oporności izolacji tych linii. Należy stosować 
typowe rozdzielnice prądu oraz inne sprzęty elektryczne posiadające konieczne dopuszczenia i oceny 
zgodności z normami. Zabrania się stosowania wszelkich prowizorycznych podłączeń. 

Prace związane z zastosowaniem środków chemicznych 

Dopuszcza się stosowanie wyłącznie środków chemicznych właściwie oznakowanych z kartą 
charakterystyki identyfikującą substancję chemiczną (związek chemiczny, mieszaninę) oraz określającą 
zagrożenia, jakie ten związek powoduje. Środki chemiczne (substancje chemiczne) mogą być stosowane 
jedynie zgodnie z ich przeznaczeniem. 

Prace spawalnicze 

Prace te powinny być wykonywane ze szczególnym zachowaniem ostrożności związanej z zaprószeniem 
ognia, np. w pobliżu składowisk materiałów palnych (np. wełna mineralna, styropian). Będą uwzględniały 
również wymogi ochrony osobistej osób pracujących i przebywających w pobliżu. 

Prace wymagające asekuracji 

Przy wykonywaniu prac niebezpiecznych należy zachować szczególną ostrożność, niektóre z nich 
wymagają asekuracji drugiej osoby, a w szczególnych okolicznościach (poważnego zagrożenia życia) 
nadzoru brygadzisty. Na budowie asekuracji wymagają prace: 

• w wykopach o głębokości większej od 2 m, 

• w studniach kablowych, 

• przy ścinaniu drzew, 

• w pomieszczeniach z nimi połączonych i dołkach monterskich, 

• związane z konserwacją, montażem i naprawą dźwigu, 

• spawalnicze (także cięcie gazowe i elektryczne), 

• wymagające posługiwania się otwartym źródłem ognia w pomieszczeniach zamkniętych albo 
w pomieszczeniach zagrożonych pożarem lub wybuchem, 
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• przy urządzeniach elektroenergetycznych znajdujących się całkowicie lub częściowo pod napięciem 
(z wyjątkiem prac polegających na wymianie w obwodach o napięciu do 1 kV bezpieczników 
i żarówek), 

• wykonywane w pobliżu nieosłoniętych urządzeń elektroenergetycznych lub ich części, znajdujących 
się pod napięciem. 

1.8. Sposób przechowywania i przemieszczania materiałów, wyrobów, substancji oraz 
preparatów niebezpiecznych na terenie budowy 

Materiały budowlane (cegły, pustaki itp.) należy składować w miejscu wyrównanym i utwardzonym. 
Preparaty i substancje chemiczne magazynować w pomieszczeniach wentylowanych, zabezpieczonych 
przed dostępem osób niepowołanych. Butle z gazami sprężonymi zabezpieczyć przed upadkiem 
i nagrzaniem. Sprawdzić prawidłowość oznakowania butli i osłon zabezpieczających zawory. 

1.9. Informacja o wydzieleniu i oznakowaniu miejsca prowadzenia robót budowlanych 
Teren budowy należy wygrodzić (1,50 m) i oświetlić. Tablicę budowy zamieścić w miejscu widocznym od 
strony drogi publicznej, na wysokości nie mniejszej niż 2,0m. 

Miejsce przechowywania dokumentacji budowy oraz dokumentów niezbędnych do prawidłowej 
eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych  

Na terenie budowy należy umieścić w sposób trwały i zabezpieczony przed zniszczeniem ogłoszenie 
zawierające dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia. Ogłoszenie to powinno zawierać: 

• przewidywane terminy rozpoczęcia i zakończenia wykonywanych robót budowlanych, 

• maksymalną liczbę pracowników zatrudnionych na budowie w poszczególnych okresach, 

• informacje dotyczące planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 
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2. Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego - UCHWAŁA NR XLII/379/2021 RADY 
GMINY OSTROWITE z dnia 1 października 2021 r. w sprawie miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego wybranych obrębów na obszarze gminy Ostrowite 

3. Opinia geotechniczna  


